



### OBECNÍ ZASTUPITELSTVO informuje

#### Svoz komunálního odpadu v roce 2006

Svoz komunálního odpadu bude probíhat v roce 2006 stejně jako v letošním roce, ceny svozu zůstávají zachovány tj. celková částka činí 435.- Kč za občana s trvalým pobytem v obci, přičemž občan uhradí částku 300.- Kč a zbývající část hradí obec. Nové známky budou v prodeji na obecním úřadě přibližně od poloviny ledna 2006. Letošní známky platí jako každý rok do konce února. Za rekreační objekty se platí částka celá 435.- Kč. Zájemci o novou popelnici mohou kontaktovat J. Smotlachovou (723889277).

Pevné zdraví, mnoho štěstí a spokojenosti Vám v novém roce 2006 přeje redakce Hlaveneckého „obšťastníku“.

### Vánoční zvyky v našem kraji

79

#### Výstraha!

Před vánoci našli jsme postřeleného kosa, včera zase strnada. Je nám líto, že v nouzi a bídě, kdy ptáci jsou nuceni prosit o milosrdenství lidí, najdou se ve vsi takoví ukrutníci, že ptáčkům se tak zle odměňují. Prohlášíme, že každého, koho uvidíme stříletí zpěvné ptactvo, oznámíme k potrestání.

V Zárybčech, 8. února 1924.

II. třída obecné školy.

Razítka.

Šmejkal,  
starosta.

#### NÁRODOPISNÝ KOUTEK.

#### Štědrovečerní obyčeje, zvyky a pověry z našeho kraje.

Na Štědrý den rozfíznu se 1—2 cibule na půlky. Pak se oddělí od sebe jednotlivé „listky“, z nichž je cibule složena, od sebe, až se dostane 12 „mističek“. Ty pojmenujeme jmény měsíců: leden, únor... prosinec. Do každé „mističky“ nasypeme trochu soli a necháme v klidu nějaký den. — Zůstane-li sůl suchá, bude měsíc té „mističky“ suchý; zvlhne-li, bude ku konci měsíce deštivé počasí; promění-li se sůl skoro všechna ve vodu, bude celý měsíc přšet.

(Z Toušeně).

Z Gutwirt.

Na Štědrý den koledoval i slouha. Na dvoře zatroubil nebo zapráskal žilou, aby byla hnědá hříbátka, bílá jehňátka a pěkná telátka.

O půlnoční v kostele zvěděla každá nevěsta, kdo si jí vezme. Doma si napsala na tři listky jména ženichů. O pozdvihování si z kapsy jeden lístek „vytáhla“. To byl její souzený muž.

(Ze Šestajovic)

J. Selix — J. Laušman.

Po večeri štědrovečerní, chodila děvčata na dvůr ke kurníku a klepala na dvířka. Ozval-li se koltout, znamenalo to, že dívka tohohle roku se provdá; když slepice, ze zůstane dále svobodná.

Také házela děvčata stěvic přes hlavu a dopadli-li otočen špičkou do dveří, znamenalo to opuštění domova buď vdavkami, nebo u služebných též známou místu.

Slepícím dávaly hospodyně Štědrého večera drobení z dělané z tuavší pšeničné mouky, vody a máku, připomínající jim, že dostávají Štědrého večera, a co v tom drobení makových zrnek, tolik aby příštím rokem nauesly vaje.

Prádlo nemělo přes svátky vánoční zůstatí viset na šňůrách na půdě, to prý by někdo tohohle roku ze stavení umřel.

(Stará Boleslav).

#### Co se u nás jí?

(Z lidových názvů jídel.)

Ríkají o nás Čechách, že námi nelze bez knedlíků žít. Ale at si! Vždyť Maďar má svou papriku se špekem, Ital svou polentu, Rumun mamaligu, Rus čaj a máchorku atd... Každý národ má své národní jídlo, které jaksi vyjadřuje ráz jeho kuchyně a životasprávy.

Ale jsou u nás jednotlivé kraje i okrsky, v nichž hospodyňky dědí kuchařské umění v uzavřených tradičních způsobech a jednotlivé pokrmy, často v podstatě stejné, bývají různé zvány. Proto je často i nejprostší jídelní lístek v různých částech okresů velice pestrý.

Vizme, co vaří, pekou a uakládají naše hospodyně v lidové kuchyni:

V Čelákovcích: krupník (brambory s kroupami) nastavovka, vrzance, topinky, psí blaf (brambory s omáčkou), černý kuba, kočičí tanec (kroupy s hrachem), boží milosti, šlejšky, jídáše, kozmatice (obalovaný květ černého bezu smažený na vejčích).

V Hlavenci: čmunda nebo vrzánec (bramborový svítek), zablaťuňky (zapražené brambory), madloch (bramborová kaše), halušky (bramb. placky) a batozubka (polévka z podmáslí a vajíček).

V Konětopech: mandálik (nastavovaná kaše), slepé ryby (knedlíky s omáčkou ze švestek).

V Nehvizdech: zaječí skok (brambory s knedlíky), přesbidlo (nastavovaná kaše), patálie (zapražené brambory), sýkory (bramborové placky).

V Šestajovicích: kec, macky, skoč do trouby! (vaří se ze syrových brambor, přidá se mouky, pepře, česneku, soli a jí se pečené, čapčoch, = sýr. Dále — hedvábná kaše, bacani (bochánky mákem sypané), řepánky, zeluiky, rejtenky, topinky, pečenky, kramfleky, chlupaté knedlíky, muzika (sušené ovoce smíchané se vaří dohromady). — Polévky: millionová, couravá, zelo, zelená, škrobová, skleněná (ze sága).

(Sbráno pěti školáckého odboru Učitelské jednoty v Brandýse n. L.)

#### TIP NA VÁNOČNÍ DÁREK

Stále máte možnost zakoupit originální kalendář pro rok 2006 s fotografiemi Hlavence. Na obecním úřadě, vždy v úředních hodinách. Cena je 130 Kč.